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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

БП - бойова підготовка; 

ВНЗ - вищий навчальний заклад; 

ВП 

ЕГ 

- вогнева підготовка; 

- експериментальна група; 

КГ - контрольна група; 

МВС - Міністерство внутрішніх справ; 

НФП - Настанова з фізичної підготовки; 

ППФП - професійно-прикладна фізична підготовка; 

ППП - професійно-прикладна підготовка; 

СФП - спеціальна фізична підготовка; 

ТСП - тактико-спеціальна підготовка; 

ФП 

ОВС 

- фізична підготовка; 

- органи внутрішніх справ; 

ОТ - особистісна тривожність; 

СТ - ситуативна тривожність; 

УМВС - управління Міністерства внутрішніх справ. 

  

  

  

 



 

ВСТУП 

 

Актуальність теми. Трансформація, осучаснення психофізичної 

підготовки працівників МВС України обговорюється в Україні досить активно. 

Це зумовлено як складними соціально-економічними умовами в державі, так і 

вимогами основних концептуальних положень Закону України  «Про 

Національну поліцію», які виносять на порядок денний ВНЗ МВС України 

потребу – забезпечити підготовку майбутніх поліцейських, здатних швидко і 

точно реагувати на будь-яку криміногенну ситуацію в рамках чинного 

законодавства.  

Проте дослідження сучасних учених переконливо доводять, що 

ефективність підготовки курсантів бажає бути значно кращою [30, 85].  

Ряд науковців указують на тенденцію зниження результативності 

професійної діяльності працівників поліції у складних стресогенних умовах [7; 

55, 57]; не сповна використовуються потенційні можливості  тренувальних 

занять у період підготовки майбутніх поліцейських [84]; не вдалося розв’язати 

проблему швидкого й безпомилкового реагування на різні об’єктивні і 

суб’єктивні обставини, які можна здобути у процесі моделювання ситуацій 

професійної діяльності в ускладнених умовах та адаптувати психофізичну 

сферу майбутніх працівників МВС України ще у навчальному закладі [53] й 

удосконалити стійкість, забезпечити високий рівень результативності рухових 

якостей курсантів в умовах силового затримання [57]. 

У контексті піднятої проблеми, сьогодні викликають інтерес праці 

А. Глазиріна [34], А. Губанова [37],  О. Івлєва [57]; Ю. Волненко [69], які 

пропонують чітку систему підготовки особового складу МВС України до 

відповідної діяльності, в тому числі і фізичного вдосконалення поліцейських.  

Проте сформований на сьогоднішній день рівень психофізичної 

готовності курсантів ВНЗ МВС України до управління (керівництво, 

організація та проведення) фізичною підготовкою в підпорядкованих  

підрозділах є недостатнім [23, 114, 117]. Разом з цим, аналіз навчальних 



 

програм дисципліни “Фізичне виховання, спеціальна фізична підготовка”, 

організації та проведення навчальних занять з курсантами також виявив 

невідповідність між вимогами до організації та проведення фізичної підготовки 

у майбутній діяльності [81, 84, 109].  

Вивчення праць науковців з питань аналізу організації, професійної 

спрямованості навчального процесу та вдосконалення спеціальної фізичної 

підготовки майбутніх поліцейських [19, 39], розвитку професійної мотивації, 

психічних процесів у курсантів [47, 51, 30], самостійності  під час опанування 

окремих дисциплін [65] дозволяє констатувати відсутність єдиної концепції 

вдосконалення психофізичного стану майбутніх поліцейських в процесі 

фізичного виховання.  

Таким чином, викладені вище положення пояснюють актуальність 

пошуку нових шляхів і невикористаних резервів в організації процесу 

фізичного виховання у вищих навчальних закладах МВС України, спрямованих 

на оптимізацію психофізичного стану майбутніх поліцейських. 

Мета дослідження полягала в науково-теоретичному обґрунтуванні 

програми оптимізації психофізичної підготовки майбутніх поліцейських у 

процесі фізичного виховання. 

Завдання дослідження. 

1. Здійснити теоретичне обґрунтування потреби оптимізації 

психофізичного стану курсантів ВНЗ системи МВС України та розкрити 

можливості фізичного виховання у цьому процесі. 

2. Визначити стан психофізичної підготовки та уподобань щодо занять 

фізичними вправами, видами спорту майбутніх поліцейських. 

3. Розробити та науково обґрунтувати експериментальну програму 

оптимізації психофізичного стану майбутніх поліцейських у процесі фізичного 

виховання. 

Об’єкт дослідження – психофізична підготовка курсантів ВНЗ системи 

МВС України. 



 

Предмет дослідження – вплив експериментальної програми на 

оптимізацію психофізичного стану майбутніх поліцейських. 

Для досягнення поставленої мети використовувався комплекс 

взаємодоповнюючих методів дослідження, вибір яких зумовлений завданнями 

роботи: аналіз науково-методичної літератури, синтез, порівняння і 

узагальнення отриманих даних, спостереження, бесіда, педагогічний 

констатувальний і формувальний експерименти, опитування; методи 

математичної статистики. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

Ø вперше встановлено перелік та особливості впливу основних чинників 

формування й розвитку важливих психофізичних якостей майбутніх 

поліцейських; встановлено, що стабільне зростання показників фізичних та 

психологічних якостей, рівня фізичної підготовленості й у цілому готовності 

майбутніх поліцейських до виконання оперативно-службових завдань можливе 

за умов використання у навчальному процесі як важливого елемента методики 

спеціальної фізичної підготовки курсантів, механізму штучно створюваної 

екстремальної ситуації, максимально наближеної до реальних умов діяльності; 

обґрунтована та експериментально підтверджена ефективність авторської 

програми оптимізації психофізичної підготовки курсантів та основних 

концептуальних положень її реалізації, що спроможна забезпечувати їм у 

майбутньому впевненість і надійність при застосуванні адекватних фізичних 

прийомів у складних умовах самозахисту та силового впливу на 

правопорушників; 

Ø доповнено дані стосовно основних показників комплексної 

психофізичної і вогневої готовності курсантів; дані уподобань занять видами 

спорту під час навчання у ВНЗ МВС України, закономірностей розвитку у них 

мотивації досягнення успіху, самоконтролю;  

Ø розширено уявлення про доцільність розподілу груп курсантів за  

показниками  психофізичного  стану  під  час розробки занять із фізичної 

підготовки.  



 

Практичне значення отриманих результатів полягає в інтенсифікації 

психофізичної підготовки курсантів у процесі спеціальної психофізичної 

підготовки, яка максимально наближена до ситуацій силового протистояння 

злочинцям. Розроблена програма може бути використана в практичній роботі 

викладачами бойової та фізичної підготовки ВНЗ системи МВС України, 

навчальних центрів МВС, патрульної служби, на курсах підвищення 

кваліфікації та перепідготовки поліцейських. 

Cтруктура дипломної роботи. Роботу викладено на 90 сторінках 

основного тексту. Вона містить 16 таблиць та 10 рисунків. Дипломна робота 

магістра складається зі вступу, трьох розділів, висновків та зі списку 131 

використаного літературного джерела. 



 

ВИСНОВКИ 
 

 
 
 
1. Аналіз опрацьованої наукової літератури показав, що підготовка 

майбутніх поліцейських, в цілому передбачає поетапне формування їхніх 

професійних знань, вмінь та навичок. Однак вона не розв’язує усіх нагальних 

проблем підготовки Національної поліції до успішної службової діяльності. 

Встановлено, що існуюча система професійно-спрямованої підготовки у 

частині психофізичної готовності до застосування силового впливу до 

правопорушників, не у повній мірі відповідає вимогам практичної оперативно-

службової діяльності. Для вирішення цієї проблеми необхідно вивчати ситуації, 

в яких застосовується силовий вплив та співвідносити ефективність потрібних 

дій із визначенням вимог до рівня підготовки поліцейських та напрямків 

удосконалення їх навчання. При цьому їхню підготовку необхідно проводити у 

спеціальних вищих навчальних закладах МВС та в інших вже існуючих 

підрозділах, де навчальний процес слід розподілити на етапи професійно-

спрямованого фізичного виховання. 

2. За результатами діагностування було встановлено, що латентний 

період простої зорово-моторної реакції юнаків сягає 323,2± 1,7 мс., а  час 

складної зорово-моторної реакції – 357,4± 1,3 мс. При цьому, в  22,81% 

респондентів проста зорово-моторна реакція відповідає нижчому від 

середнього рівню сформованості, у 11,98% – низькому. Поряд з цим 42,37% 

юнакам притаманна середня тривалість досліджуваного процесу, а 17,76% –  

вища від середнього. Лише 5,08 %  курсантів факультету №3 Національної 

академії внутрішніх справ володіють високим рівнем розвитку латентного 

періоду простої зорово-моторної реакції. Встановлено, що курсанти, які 

займаються фізичними вправами більшою мірою відчувають позитивні емоції, 

ніж представники, які не займаються фізичними вправами (47,65%). 

Першокурсникам  характерний активний напрям діяльності (28,1 %), 

спрямованість на успіх та визнання (49,2 %), що пояснюється  бажанням 



 

привернути до себе увагу та вразити оточення своїми успіхами (36,2 %). Вони 

менше відчувають негативний стан і стрес (10,6 %). Профіль уваги курсантів 

зовнішньо перевантажений. Вони нездатні вирішувати проблеми щодо 

використання професійно-прикладного арсеналу дій. Здійснюють помилки 

через те, що думають одночасно про декілька завдань. Не концентрують увагу 

на оцінюванні ситуацій навчального процесу. Кваліфіковані поліцейські 

повинні мати гострий зір, відмінне сприйняття простору. 

3. Під час аналізу морфофункціональних параметрів було отримано 

такі результати: середній результат ЖЄЛ курсантів становив 3,621 ± 0,44 л, що 

є достатнім показником для цієї вікової групи. Невтішно низьким є життєвий 

індекс, середній показник якого становив 53,97 ± 8,83 мл/кг.  У відсотковому 

відношенні високий показник притаманний 18,64% обстежених курсантів, 

вищий за середній – 9,49%, середній – 28,81%, 22,03 % курсантів мали нижчий 

за середній та 21,03% - низький показник життєвого індексу. Проба Генча 

належить до найпростіших способів визначення функціонального стану 

дихальної систем організму. Аналіз отриманих результатів проби Генча 

свідчить, що в середньому цей показник у всіх обстежених курсантів складає 

41,32 ± 11,23. У 68,64% усіх обстежених курсантів результати цієї проби 

відповідають рівню „добре” - вони знаходяться у „безпечній зоні”, у 9,32% 

показники знаходяться на рівні „задовільно”, у 22,04% - на рівні „незадовільно” 

- це „небезпечна зона” для названого показника. 

4. У ході розв’язання третього завдання дослідження, яке передбачало 

розробку програми оптимізації психофізичного стану майбутніх поліцейських в 

процесі фізичного виховання, встановлено дії та умови засвоєння спеціальних 

фізичних вправ і прийомів силового впливу на надійність і результативність їх 

виконання в екстремальних ситуаціях під час примусового затримання 

порушників, загалом підтвердилась ефективність запропонованої нами 

програми. Застосування обраних методів педагогічного контролю з метою 

визначення динаміки розвитку важливих психофізичних, особистісних якостей, 

психічних процесів (уваги, пам’яті й нервово-психічної стійкості) дозволило 



 

виділити рівні фізичної підготовки курсантів за індивідуальними й груповими 

даними.  

5. Аналіз емоційного стану дав змогу визначити позитивні зміни 

самопочуття й настрою (за методикою Г. Айзенка) майбутніх поліцейських ЕГ 

(p<0,05), при цьому показники точності, продуктивності роботи, концентрації 

та стійкості уваги – вищими відповідно на 0,05 у. о., 20,89  у. о. і 73,8 у. о. 

(p<0,05). Для курсантів ЕГ властива висока ефективність виконання завдань, 

дисциплінованість, комунікабельність. Курсанти КГ, не одержуючи нової 

сенсомоторної та рухової інформації на заняттях з фізичного виховання, 

втрачають до них інтерес, у зв`язку з чим змінюється їх мотивація і, як 

результат, знижується спільна активність керуючої і керівної ланки в 

педагогічній системі навчального процесу. 
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